

【智创仙降】

打造 三个家

仙降街道流动党员的教育管理 秘诀

记者 项颖 通讯员 张丽勇

有这样一群特殊的党员群体，他们走南闯北、谋生在外，却不忘初心、牢记使命，他们以坚定的脚步、执着的追求，用先锋之音承载着时代期望，发挥着独特作用，他们就是新时代的流动党员。

据悉，为了使辖区的党员队伍，离乡不离党、流动不流失，近年来，仙降街道聚焦流动党员教育管理难题，持续探索流动党员教育管理路径，通过打造三个家，实现非公企业流动党员排摸、纳管、教育、服务全周期闭环管理。目前已纳管457人，真正使流入变融入。

打造阵地 让流动党员 有家

仙降是远近闻名的工业重镇(街)，拥有中国胶鞋名城、中国箱包名城、两张国字号名片。与产业同步发展的，还有仙降新居民的数量，从20世纪90年代初的几百人壮大至如今的10万余人，他们是仙降产业腾飞的主力军。

根据街道初步排摸，在仙降生活工作的流动党员在400至600人之间动态浮动。

他们无法正常参加党组织生活，党员身份意识逐渐淡化，我们需要尽快找到他们，建立党支部，给他们安一个家，落实党员日常教育管理，发挥党员先锋模范作用。仙降街道相关负责人表示。

2017年，仙降街道新居民红色民意站党支部正式成立，该红色民意站站长范德年兼任党支部书记。范德年是四川人，在老家时曾担任村干部，2003年来仙降工作。他心底一直有个遗憾：因工作频繁变动，自己长时间游离在党组织之外。作为一名党员，我非常渴望参加党的组织生活。范德年说。

随着这个家的成立，让不少隐身在仙降的流动党员逐渐向家靠拢，也吸纳了不少新居民入党。如今，该党支部已有党员12人。此外，仙降街道还通过建立街道非公

企业从业人员党群服务中心及附属驿站，让家更温馨；不定期在服务中心开展技能提升、工匠培训等筑巢引凤活动，吸引流动党员主动归队纳管。2023年，共计24名非公企业党员主动亮明身份，向组织报到。

新就业群体党群服务中心为工作、生活在仙降的流动党员打造了生活学习的党建阵地，有效解决了我们离开家乡不能正常参加组织生活的问题，让我们在仙降生活更有归属感。来自四川的党员、温州仟佰渡鞋业有限公司法人肖林说。

双管齐下 让流动党员 回家

人行千里外，组织在身边，衷心期盼大家能主动与本地党组织取得联系，亮出党员身份，发挥党员作用。日前，在企业入口、商圈等人员密集场所显眼位置，总能见到这样一张海报，呼吁在仙降的流动党员扫码登记。

2023年，仙降街道线上线下双轮驱动，让流动党员回家。

线上推出扫码归队行动，在企业园区入口、食堂等场所放置145个归队牌，发动辖区企业在公司群内发布流动党员归队码，引导流动党员线上报到，吹响流动党员码上报到集结号。

线下开展入格核查，突出出租房和非公企业两个关键领域，借助93个网格、



5:20 新居民节



党员献血

549个微网格触手，进网入格、逐人核查，摸排流动党员。你好，你是党员吗？在哪里入党？党龄多少年？这是平日里网格员在入户走访时挂在嘴边的一句话，对流动党员的具体情况进行登记也成为他们入格核查中的重要一环。现场登记后反馈街道进行汇总，再由党组织及时核实，然后做好相应的管理和服

务。2023年，通过自主报、网格查，仙降街道共排查纳管149名流动党员，数量约是原先的11倍。

多措并举 流动党员 当家

回望历史、展望明天，参加仙降街道爱国主义教育基地学习，让我们深深感到美好生活的来之不易。日前，仙降街道组织20余位流动党员来到辖区爱国主义教育基地学习。一幅幅生动的照片、一段段珍贵的影像资料、一份份重要的历史文件，使党员们深受触动。

2023年以来，仙降街道面向流动党员

量身定制线上+线下学习计划，相继组织流动党员至中共一大会址、仙降街道爱国主义教育基地等地开展循迹溯源学习。

在流动党员回家后，如何让他们归属感更强？让流动党员当家成了秘方。

除不定期举办学习活动外，该街道还推行流动党员柔性管理，定期梳理流动党员需求清单，收集需求服务110余条，助力解决子女入学、住房困难等急难题80余项，点亮流动党员便捷出行等微心愿36条，并第一时间为党员解难题。

此外，为有效引导流动党员不仅在程序上流入，更在生活中融入，该街道因地制宜组建流动党员志愿服务队，围绕主题党日、红色星期天等载体，有序铺开流动党员志愿服务活动，增强他们投身中心工作、主动服务大局的意识。流动党员主动参与消防巡查、人居环境整治、交通秩序管理等活动26场次，引导流动党员在社会参与中提升归属感和参与感，以主人翁姿态助力第二家乡发展。值得一提的是，在2023年仙降街道举办的5·20新居民

节上，流动党员既当主角又当配角，在观看演出的同时，还参与维护当天活动的现场秩序。专属节日的温暖和当家参与治理给予的归属感，给了这个节日非常不一样的体验。肖林说。

抓好流动党员党建工作，使命光荣、责任重大。仙降街道相关负责人表示，为助力流动党员党建工作高质量发展，下一步将紧盯难点问题，坚持靶向施策、精准发力，着力推动流动党员党建工作进入系统推进、全面提升的新阶段。仙降将持续探索流动党员管理服务等机制，让善治举措推动流动党员教育管理服务质量持续提升、体系日臻健全、效果更加显著。



开启转型新篇章

市眼镜商会第八届第一次会员大会在马屿召开



颁发会长牌



授信仪式

本报讯(记者 林瑞蓉 通讯员 项岳光)2023年12月30日下午，市眼镜商会第八届第一次会员大会在马屿镇综合文化中心举行。市委统战部副部长林圣赞、市人大常委会副主任黄陈跃、市政协副主席姜宗羽、马屿镇领导班子、部门站所负责人、商会全体会员、相关眼镜商(协)会及兄弟单位代表出席会议。

大会审议通过了《第七届理事会工作报告》《第七届理事会财务报告》及《瑞安市眼镜商会章程》修改说明、《瑞安市眼镜商会章程(草案)》，选举产生第八届理事会理事、监事会监事。在随后召开的第八届理事会第一次会议上，选举产生第八届会长、常务副会长、副会长、监事长。眼镜产业是我市时尚轻工产业的重要组成部分，马屿镇是我市眼镜产业的主战场。马屿素有中国眼镜之乡的美名，留下了哪里有什么，哪里就有眼镜市场的佳话。这里集聚了瑞安90%的眼镜产业，拥有600亩眼镜生产基地、1万多名从业人员，眼镜产业年产值超30亿元。

新当选的商会会长陈光是马屿侨眷，同时也是马屿企业家。他年轻、实干、学历高、有想法，相信在他的带领下，马屿乃至瑞安眼镜产业将迎来新气象。会议现

场，一商会员表示，他对眼镜产业未来的发展充满信心。据了解，陈光是一名85后，本科毕业后在新加坡管理学院留学。2013年，他创办了市帆高光学眼镜有限公司。在他的带领下，公司近年来产值每年增长约50%，如今已是年产值4000多万元的规上企业。

这次换届，人员组成有很大变动，从眼镜机械、原材料，到设计、生产、销售，基本包含了眼镜全产业链，相信我市的眼镜产业会从生产端向贸易端慢慢转型。陈光介绍，下一步计划成立瑞安市眼镜行业在外企业家联合会，这将大大助力我市眼镜产业发展。

会上，林圣赞寄语商会新一届领导班子要尽心尽责地为会员做好服务，扎扎实实地为会员办实事、办好事，把商会办成联络感情、交流工作的桥梁，商会会员也要真诚交流、真心交流，促进信息互通、资源共享、合作共赢，希望马屿镇紧盯多彩马屿镇享天下的发展战略，进一步加强产业规划，不断深挖眼镜文化，着力打造未来时尚轻工产业的新高地。

马屿镇党委书记项爱光表示，眼镜产业作为马屿镇的支柱产业，承载着众多马屿人的乡愁，马屿一直以敞开的怀抱、包容的姿态深化眼镜产业发展。他鼓励马

屿眼镜企业强化企业科技创新主体地位，探索智能化技改，鼓励企业兼并重组、做大做强，同时希望商会为广大会员提供沟通交流的服务平台，对内促进信息互通，对外广拓资源。

浙江省眼镜行业协会会长吴建敏代表兄弟协会对本次大会的召开表示祝贺，希望今后商会能继续与省协会加强合作、增进交流，共同推进浙江省眼镜产区之间的商贸往来，为瑞安眼镜业乃至整个浙江眼镜业的发展不懈努力。

会上，商会顾问谢晓以《建立外部视角，挖掘行业金矿》为主题，围绕眼镜产业迁徙史、国内行业现状、未来发展趋势、明月镜片的定位实践等方面进行了详细阐述与分析。现场举行了商会与中国工商银行瑞安支行、瑞安农商银行的授信仪式，授信额度总计20亿元。



南滨非警务类事项 及时处置解民忧

本报讯(记者 苏梦璐)日前，因加油费用问题，南滨街道一村民在林垵某加油站与工作人员发生口角。该村民报警称，怀疑该加油站存在计量违法行为，双方发生纠纷。

南滨街道综合信息指挥室接到110平台流转指令不到10分钟，该街道应急处置小组、南滨市场监管所工作人员到达现场，审查该加油站加油机的检定合格证书，确认加油机内铅封情况。在核实加油站不存在计量违法的情况下，第一时间告知报警人，快速化解了这起矛盾纠纷，双方最终达成和解。

该事件的快速处置，得益于南滨街道依托综合信息指挥室构建的全时段受理、全辖区覆盖、全领域贯通，非警务警情联动处置工作机制。

据悉，非警务类事项是指公安无管辖权限的各类群众报警事项。比如，刚充了卡的健身房倒闭了、楼下的夜宵摊扰民了这些烦心事，究竟应该找哪个部门打哪个电话？

在过去很长一段时间内，这类警情事项占用了大量的警力和警务资源。据不完全统计，去年，南滨派出所共接警3268起，其中有1700余起都是非警务警情，占比达一半以上，不仅给基层派出所带来了沉重负担，还难以让群众快速有效解决问题。

2023年11月，该街道根据省、市要求全力开展非警务警情协同处置机制试点工作，积极推动街道综合信息指挥室迭代

升级和实体化运行，全力探索打造“一网通办、源头处置、全程闭环”的非警务警情处置工作新模式。

该街道聚焦综合信息指挥室中枢平台建设，设立综合协调、信息研判、流转督办、督查考评四大岗位，专人负责流转派单、盯办督察，充分发挥指挥调度能力，实现与12345政务服务热线、110接处警平台、基层治理“四平台”贯通，专人负责非警务事项的指挥调度、分析研判、先期处置等工作，将非警务事项统一归集，通过基层智治综合应用系统下达、流转。相关职能部门处置完毕后，及时对处置情况进行反馈，实现精准高效分流和闭环处置。

同时，该街道整合派出所、司法所、市场监管所、综合执法队等职能站所力量，实现科室站所场所整合、人员融合、资源共享，形成基层治理、执法力量、应急处置合力。建立指令员1分钟内签收、3分钟内协调派员、5分钟内电话联系报警人、10分钟内到场处置的事件联动处置机制，有力确保非警务警情高效、高速、高质量化解。

目前，南滨街道非警务警情事件处置工作已取得初步成效。试点工作开展以来，已接收处置非警务警情31起，均已闭环销号，真正实现了把矛盾纠纷化解在基层、化解在萌芽。

古韵南滨

RUI BAO



执法现场